

സൂക്ഷ്മ, ചറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ വലിലുവിളികളും മൂന്നോടടുത്തു പാതയും

2020 മാർച്ച് 6 ന് അസോചം (ASSOCHAM) 15-മത് വാർഷിക ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ ഉന്നതതല സമ്മേളനത്തിൽ ഭാരതീയ റിസർവ് ബാങ്ക് ഗവർണർ

ശ്രീ ശക്തികാന്ത ദാസ് ചെയ്ത പദഭാഷണം

1. തുടക്കത്തിൽത്തന്നെ, വാർഷിക ബാങ്ക്‌യിൻ്റെ ഉന്നതതല സമ്മേളനത്തിലേക്ക് എന്തെങ്കിലും ക്ഷണിച്ചതിന് അസോചം മിന് നന്ദി പറയുവാൻ ഞാനാഗ്രഹിക്കുന്നു. പര്യായകേരളം, ഇത് അസോചം മിന്റ ശതാബ്ദി വർഷമാണെന്നതിനാൽ, ഇത് സവിശേഷമായ ഒരു നേടമാണ്. അസോചം മുമായി ബന്ധപ്പെട്ടു പരവർത്തികളായ എല്ലാവർക്കും ഞാൻ ഊഷ്മളമായ അഭിവാദനങ്ങളെ അർപ്പിക്കുന്നു. കാലാന്തരത്തിൽ ഇന്ത്യയുടെ ബിസിനസ് അഭിവാദനങ്ങളെ തൃപ്തികരമായി നിറവേറ്റാൻ പരാപ്തമായ ശക്തവും, സന്നദ്ധവും, ഊർജ്ജസ്വലവുമായ ഒരു സംഘടനയായി അസോചം സ്വയം രൂപാന്തരം പരാപിച്ഛിക്കുന്നു. ഉദ്യമങ്ങളിലേക്കുള്ള അസോചം മിന്റ പരയാണം തുടരുന്നതെന്ന് ചെയ്യുമെന്ന് എനിക്കുറപ്പുണ്ട്.
2. ഏകദേശം 130 കോടി ജനസംഖ്യയുള്ള ഭാരതത്തിൽപ്പെട്ടുള്ള ഒരു രാജ്യത്തിന്റ സമീപഭാഗങ്ങളിൽ സൂക്ഷ്മ, ചറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളെക്കുറിച്ച് സജീവമായ ഒരു പങ്ക് ഞാൻ നിർവ്വഹിക്കാനുള്ളത്. അത് സംരംഭകത്വത്തെ പരിപോഷിപ്പിക്കുകയും വന്തോതിലുള്ള തൊഴിലവസരങ്ങളെ സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. കാർഷിക മേഖലയിലെ അധിക തൊഴിലെ ശക്തിയെ എം

എസ് എം ഇ -കളെ ആഗിരണം ചെയ്യുന്നതിനാൽ ഗ്ലോബലൈസേഷന്റെ ഭാഗമായി പരമാവധി തൊഴിലില്ലായ്മയെന്ന പദപദപരമായ ലക്ഷ്യം അതിന് കഴിയുന്നതാണ്. വൻകിട വ്യവസായങ്ങളുടെ സംബന്ധിച്ഛിദ്രതയോളം എം എസ് എം ഇ- കളെ അനുബന്ധ ഘടകങ്ങളായി അവയ്ക്ക് പരിപൂർണ്ണമായി പരവർത്തികളായും, ഒപ്പം മധ്യതല, തൃതീയതല മേഖലകളുടെ ഓടുകയുള്ള ജൈവ സമൂഹ പരിസ്ഥിതി വ്യവസ്ഥയിൽ ഒരു സുപ്രധാന പങ്ക് നിർവഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുമുണ്ട്.

3. എം എസ് എം ഇ മേഖല ഒരു പരീക്ഷണ കാലഘട്ടത്തിലൂടെയാണ് കടന്നു പോയ്ക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നതെന്ന് നമുക്ക് എല്ലാവർക്കുമറിയാം. അക്കാലത്ത് ഇന്നത്തെ ഉന്നതതല സമ്മേനത്തിന് പരതിപാദ്യ വിഷയമായി 'എം എസ് എം ഇ രക്ഷാധന നിക്ഷേപത്തിലേ ഘടനാപരമായ പരിഷ്കാരങ്ങളെ' തിരഞ്ഞെടുത്തത് അനുരൂപവും അവസരോചിതവുമായി. എന്റെ ഇന്നത്തെ പരസംഗത്തിൽ സമ്പദ്ഘടനയിൽ എം എസ് എം ഇ - കളെക്കുറിച്ചു പരാധാന്യത്തിന് അടിവരയിടാണ് ഞാൻ ആരംഭിക്കുന്നത്. തുടർന്ന് അവ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന ചില വെല്ലുവിളികളിലേക്ക് ആഴ്ന്നിറങ്ങുകയും റിസർവ് ബാങ്ക് ഏർപ്പടുത്തിയിട്ടുള്ള ചില നടപടികളെക്കുറിച്ച് ചർച്ച ചെയ്യുവാനുമാണ് ഞാൻ ഉദ്യമിക്കുന്നത്. മുന്നോട്ടുള്ള ഒരു പരയാണമെന്ന നിലയ്ക്ക് ചില കാര്യങ്ങളെ ഞാൻ ഒന്നൊന്നായി വിവരിക്കുകയും ചെയ്യാം.

I. സമ്പദ്ഘടനയിലെ പരാധാന്യം

4. ഭാരതത്തിൽ എം എസ് എം ഇ മേഖല നൽകുന്ന സംഭാവനയെക്കുറിച്ച് ചില സവിശേഷമായ വസ്തുതകളെ

പ്രമുഖമാക്കിക്കാട്കൊണ്ട് ഞാൻ ആരംഭിക്കട്ടെ. ഏകദേശം 6.3 കോടി ഘടകങ്ങളുള്ള ഒരു വിസ്തൃതമായ ശൃംഖലയോടുകൂടിയും 2016-17 വർഷത്തെ മൊത്ത ആഭ്യന്തര വരുമാനത്തിന്റെ ഏതാണ്ട് 30 ശതമാനത്തോളം പങ്കുവഹിക്കുകയും എം എസ് എം ഇ മഖേല ഇന്ത്യൻ സമ്പദ്ഘടനയുടെ വളർച്ചയ്ക്കായി ഗണ്യമായ തോതിൽ സംഭാവന നൽകുന്നുണ്ട്.

നിർമ്മാണ മഖേലയിലെ മൊത്തം വരുമാനത്തിൽ എം എസ് എം ഇ മഖേലയുടെ പങ്ക് 45 ശതമാനത്തിലുമരേയാണ്. സമ്പദ്ഘടനയിലെ മറ്റ് മഖേലകള്കായി ഈ മഖേലയ്കു നൽകാൻ കഴിയുന്ന വിപുലമായ പ്രയോജനങ്ങളു് പരിഗണനിലടുത്തുതുകൊണ്ട്, രാജ്യം ഒരു 5 ലക്ഷം കോടി ഡോളർ സമ്പദ്ഘടനയാകാൻ ലക്ഷ്യമിട്കിരിക്കെ, അടുത്ത ചുരുക്കം ചില വർഷങ്ങളു്കുളിൽ എം എസ് എം ഇ മഖേലയുടെ സംഭാവന മൊത്ത ആഭ്യന്തര വരുമാനത്തിന്റെ 50 ശതമാനത്തിലുമരേ വർധിപ്പിക്കുവാനാണ് സർകകാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്.

5. 2015-16 കാലഘട്ടത്തിൽ നാഷണൽ സാമ്പിള് സർവെ (എൻ എസ് എസ്) നടത്തിയ 73-ാം വട്ട സർവെ പ്രകാരം എം എസ് എം ഇ മഖേലയിൽ 11 കോടിയോളം പരേക്ക തൊഴിലിൽ നൽകിയെൻനായിരുന്നുകണക്കാക്കിയിരുന്നതും എം എസ് എം ഇ മഖേലയ്കുളിൽത്തന്നെയുള്ള മൂന്ന് ഉപമഖേലകളു് അതായത്, വ്യാപാരം, നിർമ്മാണം, മറ്റ് സഖേനങ്ങളു് മൊത്തം തൊഴിലവസരങ്ങളുടെ ഏതാണ്ട് മൂന്നിലൊന്നോളം തൊഴിലവസരങ്ങളു് നൽകുന്നുണ്ട്. മൊത്തം എം എസ് എം ഇ കളുടെ ഏതാണ്ട് 50 ശതമാനത്തോളവും ഗ്രാമീണ മഖേലകളിലാണ്

പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. മൊത്തം തൊഴിലവസരങ്ങളുടെ 45 ശതമാനത്തോളം ഇവിടെയാണുതാനും. ശ്രദ്ധയേമായ കാര്യം, എം എസ് എം ഇ മേഖലയിലെ മൊത്തം തൊഴിലിന്റെ 97 ശതമാനവും സൂക്ഷ്മ, സംരംഭങ്ങളിലാണെന്നതർത്ഥം. "മിസിങ് മിഡിൾ" (വിട്ടുപോയ മധ്യസ്ഥാനം) എന്ന് പരതിഭാസവുമായാണ് ഇത് ബന്ധപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്. സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളെ നാളറെ കഴിഞ്ഞിട്ടും ചെറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളായി വളരുന്നതിൽ പരാജയപ്പെടുത്തി എന്ന് ഇതിന്റെയർത്ഥം. ഇക്കാരണം കൊണ്ടാവണം സൂക്ഷ്മമേഖലയ്ക്കു ഉത്പാദനവർദ്ധനയുടെ തോതനുസരിച്ച് ചിലവ് കുറഞ്ഞു വരിക, സ്ഥാവര അസ്തികളിൽ മുതൽ മുടക്കാൻ കഴിയുക, നൂതന സാങ്കേതിക വിദ്യയും നവരീതിയും സ്വായത്തമാക്കുക എന്നിങ്ങനെയുള്ള നേടേണ്ട കൈവരിക്കാൻ കഴിയാതെ പോയത് എന്ന് കാണപ്പെടുന്നു.

6. ഭാരതത്തിന്റെ കയറ്റുമതി വ്യാപാരത്തിൽ എം.എസ്.എം.ഇ യുടെ ഓഹരി 2018-19 വർഷത്തിൽ ഏതാണ്ട് 48 ശതമാനത്തോളമായിരുന്നു. ഇത് വളിവാക്കുന്നത് ഭാരത എം.എസ്.എം.ഇകളെ ആഗോളതലത്തിൽ കിടപിടിക്കുന്നവയാണെന്നും, അവയുടെ ഉത്പന്നങ്ങളും സേവനങ്ങളും വിദേശ രാജ്യങ്ങളിൽ അംഗീകരിക്കപ്പെടാതെയാണെന്നുമർത്ഥം. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ, മത്സരക്ഷമതയും, സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ നവീകരണവും സംബന്ധിച്ച പരിശ്രമങ്ങളും കൂടുതൽ മെച്ചപ്പെടുത്താൻ വേണ്ടി പ്രത്യേക ശ്രദ്ധ പതിപ്പിക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യമുണ്ട്. അക്കാരണത്താൽ സർക്കാരിന്റെ വിവിധ പദ്ധതികളും പരിപാടികളും തുടർന്ന് കൊണ്ട് പോകേണ്ടതും അവ ഫലവത്തായി നടപ്പിലാക്കേണ്ടതുമാണ്.

II. എം.എസ്.എം.ഇ മഖേലയിലെ വലുതുകൾ

7. സമീപകാലങ്ങളിൽ വളർച്ചയ്ക്കായി എം.എസ്.എം.ഇ മഖേല ഗണ്യമായ സംഭാവന നൽകുന്നുണ്ടെങ്കിലും ഈ മഖേല അനേകം വലുതുകൾ തുടർന്നും അഭിമുഖീകരിക്കുകയാണ്. പരധാന വലുതുകളിൽ ഉല്പാദനവേഗം അതിവേഗം അടിസ്ഥാനസൗകര്യങ്ങളിലെ കുറവുകൾ, അംഗീകൃത രൂപത്തിന്റെ അഭാവം, സാങ്കേതിക വിദ്യ സ്വീകരിക്കുന്നതിലെ മന്ദഗതി; പരമ്പരാഗത ശക്തി ആർജ്ജിക്കൽ; ബാങ്ക് വായ്പ - ഫോർവേർഡ് ലിങ്ക്ജേകൾ; വായ്പയ്ക്കും മൂലധനത്തിനുമുള്ള വഴികളുടെ അഭാവം; മറ്റ് പലതിന്റേയും കൂടാതെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളെ വിറ്റ് പണം കിട്ടാനുള്ള അനവരതമായ കാലതാമസത്തിന്റെ പരസം എന്ന് നിലവിലുണ്ട്.

അടിസ്ഥാനസൗകര്യകുറവുകളും മത്സരവും

8. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളെ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി അനേകം ശ്രമങ്ങളെ നടക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും എം.എസ്.എം.ഇ സമൂഹങ്ങളെ, പരമ്പരാഗതമായ സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളെ അനിവാര്യമായ അവലംബം നൽകാനുള്ള ഏർപ്പാടുകളുടെ കാര്യത്തിൽ അപര്യാപ്തത നിലനിൽക്കുന്നു. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ അപര്യാപ്തത അനുദിന വ്യാപാരസംബന്ധമായ ഇടപാടുകളെ മാത്രമല്ല, അവയുടെ ഭാവി വളർച്ചയ്ക്കും സാധ്യതകളെക്കും വിചാരം സൃഷ്ടിക്കുന്നുണ്ട്. അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളുടെ സംബന്ധിക്കുന്ന പരിമിതികളെ ക്രമേണ ഒരു വശം മാത്രമാണെന്നതിനാൽ എം.എസ്.എം.ഇകളെ അവയുടെ മത്സരക്ഷമത അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി സഹായമായി ചിലത് ചെയ്യാനുണ്ടെന്ന് ഞാൻ കരുതുന്നു. പുതിയ

സാങ്ക്രതീക വിദ്യകളു് സ്പീകരിക്കുന്തിലും
ഇലക്ട്രോണിക് പയ്മന്റുകളു്
സ്പീകരിക്കുന്തിലുളള ആന്തരനിരോധനത്തെ അവ
ഉപക്ഷിക്കുകയും വ്യാപാരസംബന്ധമായ ക്ലാസുക്കല്
വാങ്ങലുകളു് ഡിജിറ്റല് രൂപത്തില് ക്കൈര്യം
ചയ്യുവാനുളള സ്പന്തം നൂതന രീതികളു്
പരിപോഷിപ്പിക്കുകയും ചയ്താല് അവയുടേ
വ്യാപാര സംബന്ധമായ ഇടപാടുകളു് ക്കൈര്യം
ചയ്യുന്തീനും ആഗോളതലത്തില്
മത്സരിക്കുന്തീനും എം.എസ്.എം.ഇ കളക്ട് അത്
സഹായമാകും. ആഗോളവ്യാപാരത്തിലേ ഇന്റ
നിലവിലുളള സാഹചര്യത്തില് ഇടപാടുകളു് ക്കൈര്യം
ചയ്യുന്തീല്, സാങ്ക്രതീകവിദ്യ
സ്പീകരിക്കുന്തീലേ പിന്നോക്കാവസ്ഥയോടയുളള
പഴഞ്ചന് രീതികളു് ഉപയോഗിച്ചു വരുന്ത
കുറഞ്ഞിരിക്കുന്ത പരവര്ത്തനങ്ങളു് വഴി
ലഭ്യമാകാനിടയുളള നേടേടങ്ങളു് ക്കൈവരിക്കുന്തീന്
പരതിബന്ധമാകുന്തീനൂണ്. അവയുടേ
വലുപ്പക്കുറവുകാരണം ഉത്പന്നങ്ങളു്
വികസിപ്പിച്ചടുകുന്തീലും, രൂപകല്പന
ചയ്യുന്തീലും, പാക്കജീങ്ങിലും വിപണിതന്തരം
മനയുന്തീലുമുളള വടൈഗ്ഗ്യത്തിന്റേ അഭാവം,
അവയുടേ ചുറ്റിനുമുളള പരിസ്ഥിതിയില് വരുന്ത
പരിവര്ത്തനങ്ങളു്ക്കനുസരണായി
പൊരുത്തപ്പടൊനുമുളള അവയുടേ സമര്ദഭം
കൂട്ടുകയാണ് ചയ്യുന്തീന്. പടിപടിയായി അവയുടേ
വലുപ്പം വര്ദധിപ്പിക്കുകയും സര്ക്കാര്
ഒരുക്കിയിട്ടുമുളള ഉത്തജനങ്ങളിന്മലുമുളള ആശര്യത്വം
കുറയുകയും വണേം. ആത്യന്തികമായി അവയുടേ ഉന്തം
ഒരു ആഗോളാടിസ്ഥാനത്തില്
മത്സരിക്കുകയന്തതായിരിക്കണം.

വായ്പ ലഭ്യമാക്കലും അംഗീകൃത രൂപത്തിലാക്കലും

9. മിതമായ പലിശയ്ക്ക് പണം കിട്സിയാല് എം.എസ്.എം.ഇ കളുടെ മല്സരക്ഷമത വര്ധിപ്പിക്കുന്നതിനാല് എം.എസ്.എം.ഇ മഖേലയുടെ വികസനത്തില് വായ്പ മര്മപ്രധാനമായ ഒരു പങ്ക് വഹിക്കുന്നുണ്ട്. എന്ന്നാല് അടുത്ത കാലങ്ങളില് ഈ മഖേലയിലെ വായ്പാ വിതരണം മന്ദഗതിയിലായിരുന്നു. 2019 സെപ്റ്റംബര് അവസാനത്തിലെ കണക്കുകളനുസരിച്ച് ബാങ്കുകളില് നിന്നും ബാങ്കിന്റെ ഇതര ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളില് നിന്നുമായി എം.എസ്.എം.ഇ മഖേലയ്ക്ക് ലഭിച്ച ചെറുതും വായ്പയുടെ 90 ശതമാനവും ഷഡ്ഡ്യൂള്ഡ് വാണിജ്യ ബാങ്കുകളില് നിന്നായിരുന്നു.

10. ട്രേഡിംഗ് എം.എസ്.എം.ഇ കളും മുഖ്യമായും അനുപചാരിക അന്തരീക്ഷത്തിലാണ് പ്രവര്ത്തിക്കുന്നതിനാല് വിവര അസമത്വം കാരണം അവയുടെ കടംതിരിച്ചടയ്ക്കല് ശേഷി കണക്കാക്കുകയെന്നത് വിഷമകരമായതേക്കാം. പ്രത്യേകിച്ചും അവയുടെ ബിസിനസിന്റെ ധനപരമായ പ്രകടനവുമായി ബന്ധപ്പെടുന്ന നിലയില്. പാര്ശ്വസ്ഥ ഇടയിലെ അഭാവത്തില് ഇടപാടുകാരനക്കൊണ്ട് ഉത്തരവാദി ചയ്യിപ്പിക്കുന്നത് മിക്കപ്പോഴും പ്രവര്ത്തനചലവുകളു കൂട്ടുന്നതിന് കാരണമാകും. അതിലുമരയായി അവ ചരിയ തോതിലുള്ള പ്രവര്ത്തനങ്ങളാണ് ചയ്യിക്കുന്നതിനാല് എം.എസ്.എം.ഇ കളിക്ക് നിക്ഷേപകരില് നിന്നും മൂലധനം സ്വരൂപിക്കാന് നിര്വാഹവുമില്ല. ഏരിയപക്ഷം ഡിജിറ്റല് അന്തര്ഘടനയിലധിഷ്ഠിതമായ മിക്ക സര്ക്കാര് പദ്ധതികളുടെയും പ്രയോജനം അനുഭവിക്കാനും അവയ്ക്ക് കഴിയുന്നില്ല. കാരണം ഈ

പദ്യതികളുടെ ഗുണഭോക്താക്കളാകുക എന്തെങ്കിലും രൂപത്തിലുള്ള ഡിജിറ്റൽ സ്പർവ്വവും സംവിധാനവുമുണ്ടായിരിക്കണമല്ലോ. എന്ന് നാല് ജി.എസ്.ടി, ജാംട്രിനിറ്റി (ജന്മന്, ആധാർ, മൊബൈൽ) പഠേലുള്ള ഘടനാപരമായ പരിഷ്കാരങ്ങളെ നടപ്പിലാക്കിയതോടെ അടുത്ത കാലത്തായി ഈ അനുപചാരിക യൂണിറ്റുകളെ മുഖ്യധാരയുമായി ഏകീകൃതമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്.

പണം പിരിയ്ക്കുകിടുന്നതിലേ കാലതാമസം

11. പഠേലമുഖേലയിലും സ്പർവ്വകാര്യമുഖേലയിലുമുള്ള വൻകിട വ്യവസായങ്ങളുടെ ആവശ്യങ്ങളെ നിറവേറ്റുന്ന അനുബന്ധ യൂണിറ്റുകളായാണ് അനേകം എം.എസ്.എം.ഇ കളെ പ്പരവർത്തികുന്നതെ. അവയുടെ പണ ലഭ്യതയെയും പ്പരവർത്തിന മുലധ ലഭ്യതയെയും ബാധിക്കുന്ന രീതിയിൽ അവയുടെ ഉത്പന്നങ്ങളെ വിറ്റ് പണം കിടാനുള്ള കാലതാമസത്തെ മിക്കപ്പഠേഴും അഭിമുഖീകരിക്കുകയാണ്. പണം പിരിയ്ക്കുകിടുന്നതിലേ കാലവിളംബരം അവയുടെ പ്പരവർത്തിന പരിവൃത്തിയെ വിസ്തൃതമാക്കുകയും പുതിയ ഓർഡറുകളെ സമ്പാദിക്കുവാനോ അല്ലെങ്കിൽ നിലവിലുള്ളവ പ്പൂർത്തികരിക്കാനോ ഉള്ള അവയുടെ പ്പരാപ്തി കുറയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. 2019 ഡിസംബറിൽ ഭാരതീയ റിസർവ് ബാങ്ക് നടത്തിയ ഒരു പ്പരാഥമിക സർവ്വയിൽ കണ്ട് നിർമാണ പ്പരവർത്തിനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്തിരിക്കുന്നു എം.എസ്.എം.ഇ കളിൽ 44 ശതമാനവും ഉത്പന്നങ്ങളെ വിറ്റ് പണം കിടുന്നതിലേ കാല വിളംബരത്തെ അഭിമുഖീകരിക്കുന്നുവെന്നാണ്. കൃത്യമായി പണം ലഭിക്കാത്ത യൂണിറ്റുകളിലേയും അടിസ്ഥാനലഠോഹം, ലഠോഹ ഉത്പന്നങ്ങളെ, എൻജിനീയറിങ് നിർമാണം,

അടിസ്ഥാന സൗകര്യങ്ങളെ എന്ന്നിവയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വ്യവസായങ്ങളെ. നരേമറിച്ച്, സവേന മഖേലയില് പരവർത്തികുന്ന് എം.എസ്.എം.ഇ യൂണിറ്റുകളില് പണം പിരിഞ്ഞുകിടാനുള്ള കാലവിളംബം 27 ശതമാനമെന്ന താഴ്ന്ന നിരക്കിലാണ്. ഇവിടെ ഗതാഗതമഖേലയില് പരവർത്തികുന്ന്വയാണ് അത്തരം സാഹചര്യങ്ങളെ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന് യൂണിറ്റുകളിലേയും സൂക്ഷ്മ, ചറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭവികസന (എം.എസ്.എം.ഇ) ആക്ട്, 2006 ല്, വാങ്ങിയ ഉത്പന്നങ്ങളുടെ വില നല്കാന് കാലവിളംബം വരുത്തുന്ന്വർക്ക് പിഴ ചുമത്താനുള്ള വ്യവസ്ഥകള് ഉല്പാദിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കില് കൂടിയും ദുർബലമായ വിലപശേല് ശക്തിയും ബിസിനസ് നഷ്ടമായേകാമെന്ന ഭയവും ഈ വ്യവസ്ഥകള് ഉപയോഗിക്കുന്ന്തില് നിന്നും എം.എസ്.എം.ഇ കളെ തടയുകയാണ് ചെയ്യുന്ന്ത്.

III. എം.എസ്.എം.ഇ കള്കായുള്ള വിദഗ്ധ സമിതി

12. എം.എസ്.എം.ഇ.കളുടെ നിർവ്വഹണത്തെ ബാധിക്കുന്ന് ഘടകങ്ങളെകുറിച്ച്ഛും ഘടനാപരമായ കുരുക്കുകളെകുറിച്ച്ഛും മനസ്സിലാക്കുവാനായി 2019 ജനുവരിയില് ശ്രീ.യു.കെ.സിന്ഹ ചെയർമാനായി എം.എസ്.എം.ഇ കള്കായി ആർ ബി ഐ ഒരു വിദഗ്ധ സമിതി രൂപീകരിച്ച്പിരുന്ന്. ഈ സമിതി എം.എസ്.എം.ഇ വിഭാഗത്തെകുറിച്ച്ഛ് സമഗ്രമായ ഒരു അവലോകനം നടത്തുകയും ഈ മഖേലയുടെ സാമ്പത്തികവും ധനപരവുമായ നിർവ്വഹണക്ഷമതയെകുറിച്ച്ഛ് അനവധി ശിപാർശകള് സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ഈ ശിപാർശകള് വിഷയ വരൈലുമുള്ളവയും ഏറയും നിയമനിർമാണപരമായ മാർഗ്ഗങ്ങളോട് ബന്ധപ്പെട്ടവയുമാണ്; അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനം; പരവർത്തനശക്തി ആർജ്ജിക്കല്;

സാങ്ക്രതിക വിദ്യാപരമായ നവീകരണം; ബാക്ടവഡേ-ഫോർവഡേ ലിങ്ക്ജേകളൂ, നിയമാനുസാരമായ സ്രോതസ്സുകളിലു നിന്നുമുള്ള ധനകാര്യ പിന്നതുണ ശക്തമാക്കുന്ന്; കുറ്റമറ്റ അൻടർറൈറിങ് രീതികളു്കായുള്ള നവ സാങ്ക്രതിക വിദ്യാപരമായ ഇടപെടലുകളു; വായ്പാ വിതരണം എന്നിവ അവയിലു ചിലതാണ്. സമിതിയുടെ ശിപാർശകളിലു ചിലതു ഇതിനകം നടപ്പിലാക്കു്കിഴിഞ്ഞിരികു്കുന്നു. മറ്റുള്ളവയാകട്ടെ ബന്ധപ്പെട്ടെ അധികാരികളുടെ പരിഗണനയിലുമാണ്.

IV. ആർ ബി ഐ സുവീകരിച്ചു നടപടികളു

വായ്പാ നിർഗ്ഗമനം അഭിവൃദ്ധിപ്പെടുത്താനുള്ള നടപടികളു

13. എം.എസ്.എം മഖേലയു്കുള്ള വായ്പാ നിർഗ്ഗമനം മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനായി അടുത്ത കാലതു്ക റിസർവു ബാങ്ക് അനകേം നടപടികളു സുവീകരിച്ചു്കിട്ടുണ്ട. എം.എസ്.എം.ഇ കളു്കുള്ള ഔപചാരിക വായ്പകളുടെ സ്രോതസ് മൂഖ്യമായും ബാങ്കുകളാണ്. ബാങ്കുകളു നല്കുന്ന അത്തരം വായ്പകളു മുന്ഗണനാ മഖേല വായ്പകളായി തരംതിരികു്കപ്പെടൊന് അർഹവുമാണ്. 2019 ആഗസ്റ്റു മാസതു്കിലു എന് ബി എഫു സി കളു വഴി എം.എസ്.എം.ഇ കളു്കു്ക വായ്പകളു നല്കാൻ വണ്ണെടി നാം ബാങ്കുകളു്കു്ക കൂടുതലു ഉത്തജേനം നല്കിയിരു്കുന്നു. തത്ഫലമായി, രജിസറ്റർ ചെയ്ത എന് ബി എഫു സികളു്കു്ക (സൂക്ഷ്മ ധനകാര്യ സ്മാപനങ്ങളു്കൊഴികെ) സൂക്ഷ്മ, ചരുകിട സംരംഭങ്ങളു്കുകായി നല്കാനായി അനുവദിച്ചു ബാങ്ക് വായ്പകളിലു ഒരാളു്കു്ക 20 ലക്ഷം രൂപ വരയുള്ളു വായ്പകളു മുന്ഗണനാ മഖേല വായ്പകളായി തരം തിരികു്കാൻ അർഹമാണ്.

14. 2019 ജനുവരി 1-ാം തീയതിയിലെ നിലയനുസരിച്ച് തിരിച്ചടവ് മുടക്കം വരുത്തിയതും എൻനാൽ സർറാൻഡേർഡ് വിഭാഗത്തിൽ തുടരുന്നതുമായ ജി എസ് ടി രജിസ്ട്രേഷനുള്ള എം എസ് എം ഇ കളെ ആസ്തിവർഗീകരണത്തിൽ തരം താഴ്ത്താതെ തന്നെ ഒറ്റത്തവണ പുന:ക്രമീകരിക്കുന്ന ഒരു പദ്ധതിക്ക് അനുവാദം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എം.എസ്.എം.ഇ മേഖല നിയമാനുസാരമാക്കാനുള്ള പ്ലാൻഡ്ഡ് ധനകാര്യ സ്ഥിരതയിന്മേലേ ഗുണകരമായ ഒരു ഫലമുണ്ടാകുമെന്നതിനാൽ ഈ പ്ലാൻഡ്ഡ് തുടരുമ്പോളിത്തന്നെ 2020 ജനുവരി 1-ാം തീയതിയിലെ നിലയനുസരിച്ച് സ്റ്റാൻഡേർഡ് വിഭാഗത്തിൽ തുടരുകയും, എൻനാൽ തിരിച്ചടവ് മുടക്കം വരുത്തുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്ന അക്കൗണ്ടുകളിടക്കും ഈ ഗുണം ലഭിക്കുംവിധം ഈ പദ്ധതി വ്യാപിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അർഹമായ വായ്പകളുടെ പുന:സംഘടന 2020 ഡിസംബർ 31 നകം നടപാകണമെന്നാണ്. 2019 ജനുവരി 1-ാം തീയതിയിലെ സർക്കുലറിലെ വ്യവസ്ഥകളെ പ്ലാൻഡ്ഡ് പുന:ക്രമീകരിക്കാൻ കഴിയാതിരുന്ന അർഹരായ എം.എസ്.എം.ഇ കളിടക്കും പിന്നീട് ഞരുകത്തിലായിത്തീരുന്ന എം.എസ്.എം.ഇ കളിടക്കും പ്ലാൻഡ്ഡ് ലഭിക്കുംവിധം ഈ നടപടി പദ്ധതിയുടെ വ്യാപി വർദ്ധിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യും. ഈ പദ്ധതി പ്ലാൻഡ്ഡ് അർഹരായ 15 ലക്ഷം അക്കൗണ്ടുകളിൽ നാളിതുവരെ 6 ലക്ഷം അക്കൗണ്ടുകളെ ബാങ്കുകളെ പുന:ക്രമീകരിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. ഞങ്ങളെ നേടുന്ന പ്ലാൻഡ്ഡ് സർവ്വീസേ സൂചിപ്പിക്കുന്നത്, ഈ പദ്ധതിയെക്കുറിച്ച് എം എസ് എം. ഇ കളിടക്കിയിൽ അവബോധത്തിന്റെ അഭാവമുണ്ടെന്നതാണ്.

- 15. എം.എസ്.എം.ഇ കളക്ട് നൽകുന്ന അധിക വായ്പകളെയും, ഒപ്പം വാഹന വായ്പകളെയും ഭവനവായ്പകളും ജനുവരി 31,2020 ന് അവസാനിപ്പിച്ച രണ്ട്മാർച്ചകാലം മുതൽ ജൂലൈ 31,2020 ന് അവസാനിപ്പിക്കുന്ന രണ്ട്മാർച്ചകാലം വരെയ്ക്കും സി ആർ ആർ(ക്യാഷ് റിസർവ് റഷ്യേയോ)- ല് നിന്നും ഒഴിവാക്കിയിരിക്കുന്നതായി ഞങ്ങള് പരഖ്യാപിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.
- 16. 219 ഒക്ടോബർ ല് ഒരു ബാഹ്യാമാനദണ്ഡ വ്യവസ്ഥയ്ക്ക് ആരംഭം കുറിച്ചതിനത്തുടർന്ന് നമ്മുടെ പണനയ പ്രസരണം അഭിവൃദ്ധിപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ഈ ബാഹ്യാമാനദണ്ഡവുമായി സൂക്ഷ്മ,ചറുകിട സംരംഭങ്ങള്ക്ക് നൽകുന്ന ഫ്ളോട്ടിങ് പലിശ നിരക്കുകളോടുകൂടിയ വായ്പകളെ ബന്ധിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നു. പണനയ പ്രസരണം കൂടുതൽ ശക്തമാക്കുകയെന്ന ഉദ്ദേശ്യത്തോട 2020 ഏപ്രിൽ 1 മുതൽക്ക് പലിശ നിരക്കുകളോടുകൂടിയ എല്ലാ വായ്പകളെയും കൂടി ബാഹ്യാമാനദണ്ഡവുമായി ബന്ധിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

പണം പിരിയ്ക്കുകിടുന്നതിലേ കാലതാമസത്തേ നരേടല്

- 17. ഞാൻ നരേത്തേ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലേ പണം പിരിയ്ക്കുകിടുന്നതിലേ കാല വിളംബം എം എസ് എം ഇ കള് അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന നിരന്തരമായ പ്രശ്നങ്ങളിലൊന്നാണ്. ഈ പ്രശ്നം കരൈർയം ചെയ്യുന്നതിനായി 2014-ല് റിസർവ് ബാങ്ക് ട്റഡേ റിസീവബിളിസ് ഡിസ്കൗണ്ടിങ് സിസ്റ്റം (ടി ആർ ഇ ഡി എസ്) അവതരിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇത് ഒരു ഇലക്ട്രോണിക് വദേയാണ്. ഉത്പന്നങ്ങള് വാങ്ങിയവരില് നിന്നും (വന്കിട കോർപ്പററേറ്റുകള്, പൊതുമഖേലാ സ്ഥാപനങ്ങള്, സർക്കാർ വകുപ്പുകള്) എം.എസ്.എം ഇ കളക്ട് പിരിയ്ക്കുകിടാനുള്ള പണം

ബഹുവിധ ധനകാര്യ സാഹചര്യങ്ങളെ വഴി ആകർഷകമായ പലിശ നിരക്കിലെ അപകടം ലഭ്യമാക്കുന്നു. ഇത് ലക്ഷ്യത്തിൽ അധിഷ്ഠിതമായ ഒരു സംവിധാനത്തിലൂടെയാണ് നിർവ്വഹിക്കുന്നത്. ഈ വേദിയിൽ കൂടുതൽ സാഹചര്യങ്ങളെ അണിനിരത്താൻ വേണ്ടി ഈ വേദിയിലൂടെ ബാങ്കുകൾ നൽകുന്ന വായ്പകളെ 2016 മുതൽക്കു മുന്നോട്ടു നോക്കുന്ന വായ്പകളായി കണക്കാക്കുന്നുണ്ട്. ഇപ്പോൾ മൂന്ന് സാഹചര്യങ്ങളാണ് (റിസിവബിളിറ്റി എക്സ്പെൻഡ് ഓഫ് ഇൻത്യാ ലിമിറ്റഡ് (ആർ എക്സ് ഐ എൽ)എ ടി ആർ ഇ ഡി എസ്, മിസ്സ് സൊല്യൂഷൻസ്) റിസർവ് ബാങ്കിന്റെ ലൈസൻസോടെ രണ്ട് ലഭ്യമായ വർഷങ്ങളായി ഈ വേദിയിൽ പരവർത്തനം നടത്തുന്നത്. കൂടാതെ, ടി ആർ ഇ ഡി എസ് നായി വേദി നൽകാൻ താൽപര്യമുള്ള സാഹചര്യങ്ങളെക്കുറിച്ച് അടുത്തകാലത്ത് റിസർവ് ബാങ്ക് 'ഓൺ ടാപ്' അംഗീകാരം നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അങ്ങനെയും വരും വർഷങ്ങളിലും, എം.എസ്.എം.ഇ- കളെക്കുറിച്ച് പിരിയൽ കിട്ടാനുള്ള പണം ഡിസ്കൗണ്ട് ചെയ്തു നൽകുന്ന വേദിയിൽ പുതിയ സാഹചര്യങ്ങളെ രംഗപ്രവേശം ചെയ്യുന്നതോടെ മത്സരം വർദ്ധിക്കുന്ന സാഹചര്യങ്ങളാകും ഇതിനായി പൊതുവേലയിലും സാഹചര്യങ്ങളിലുമുള്ള കോർപ്പറേറ്റുകൾ ടി ആർ ഇ ഡി എസ് വേദിയിൽ എത്തുകയും ഈ സമർപ്പണത്തിന് കൂടുതൽ കാര്യക്ഷമമാക്കി തീർക്കുകയും വേണം.

18. വിറ്റുവരവ് 500 കോടിയിലധികമുള്ള എല്ലാ കമ്പനികളും ടി ആർ ഇ ഡി എസ്- മായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിരിക്കണമെന്നത് 2018 -ൽ സർക്കാർ നിർബന്ധിതമാക്കിയിരിക്കുകയാണ്. 2020 ഫെബ്രുവരിയിലെ കണക്കുകൾ പ്രകാരം 8211 എം എസ് എം ഇ വില്പനകാരെ രജിസ്റ്റർ ചെയ്യിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട് ഇത് ഈ വേദിയിൽ പങ്കെടുത്തത്

1530 ഉപഭോക്താക്കളെ മാത്രമായിരുന്നു. അസോച്ചിം അതിന്റെ എല്ലാ അംഗങ്ങളെയും ടി ആർ ഇ ഡി എസ് വദേയിൽ പങ്കെടുക്കാൻ പ്ലാനിംഗ് സാഹിത്യപ്രവർത്തനമെന്നും അവർ ഈ വദേയിൽ നിന്നും വഴുതിപ്പോകാതെ നോക്കണമെന്നും ഞാൻ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു.

19. എം.എസ്.എം.ഇ കളക്ട് ഉല്പന്ന വില്പന ലഭിക്കുന്നതിലുള്ള കാലവിളംബം ഒഴിവാക്കുവാനായി ഉല്പന്നങ്ങളുടെ ഇൻവോയ്സ് ,ആപ്-അഡിഷ്ണിതമാക്കുമെന്ന് സർക്കാർ 2020-21 ലെ കനേട്രബജറ്റിൽ പരിഗണിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സംവിധാനം ടി ആർ ഇ ഡി എസ് വദേയ്ക്ക് അനുപുരകമായി വർത്തിക്കുകയും ഉല്പന്ന വില്പന ലഭിക്കുന്നതിലെ കാല വിളംബമെന്ന പരിശ്നം ദൂരീകരിക്കുവാൻ ഏറ്റെടുക്കാനുള്ള സഹായകരമാകുകയും ചെയ്യും.

V മുന്നോട്ടുള്ള പാത

20. എം.എസ്.എം.ഇ മേഖല അതിബൃഹത്തായ സാധ്യതകളുള്ള ക്ലൈംബിംഗിന്റേതിനാൽ എം എസ് എം ഇ കളക്ട് അവയുടെ നിലവിലുള്ള പരിശ്നങ്ങളെ ഫലപ്രദമായി കൈകാര്യം ചെയ്യുവാനും പുതിയ മേഖലകളിലേക്ക് കടന്നു ചെല്ലാൻ ധൈര്യം നൽകുവാനുമായി അവയ്ക്ക് മാർഗനിർദ്ദേശവും പിൻതുണയും നൽകുന്ന ഒരു കൂടും നയങ്ങളും അവയെ പ്രാപ്തമാക്കുന്ന ഒരു ചട്ടക്കൂടും ഉണ്ടാകണമെന്ന് ആവശ്യകത വന്നിരിക്കുന്നു. കൂടുതൽ വായ്പാലഭ്യത ഉറവ് വരുത്താനും, ഈ മേഖലയുടെ വളർച്ചയെ പ്ലാനിംഗ് സാഹിത്യപ്രവർത്തനമായി സർക്കാരും ആർ.ബി.ഐ യും ഒരു പാലം വളരെയേറെ നടപടികളെ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും കൂടുതൽ വ്യക്തിഗത യൂണിറ്റുകളുടെ വലുപ്പം വർദ്ധിപ്പിക്കുവാനും

മഖേലയുടേ അനുപചാരിക പ്രകൃതവും
വലിലുവിളികളുയർത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നു.

21. ബാങ്ക്കളുടേ പരമപരാഗത വായ്പാ വിതരണ സമർപ്പദായം വായ്പയടുക്കുന്നവർ സമർപ്പിക്കുന്ന വ്യാപാരസംബന്ധമായ ധനകാര്യ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റുകളെയും പാർശ്വസ്ഥ ഇടനിയും ആശ്രയിച്ചാണിരിക്കുന്നത്. ജിഎസ്ടിഎൻ, ഇൻകം ടാക്സ്, ക്രഡിറ്റ് ബ്ലോക്കുടേ തുടങ്ങി അനേകം സ്റ്റേറ്റ്സുകൾ മുഖനേ വിവരങ്ങളുടേ ശവേരികാനുളള വർദ്ധിച്ച സൗകര്യം നിലനിലകുന്നതിനാൽ ഓൺലൈൻ വഴി തക്കതായ പരിശോധന നടത്തിയ ശേഷം എം എസ് എം ഇ വായ്പാ അപകേഷകളുടേ മുഖ്യനിർണ്ണയം ത്വരിതഗതിയിൽ നടത്തുക ഇപ്പോൾ സാധ്യമായിത്തീർന്നിട്ടുണ്ട്. മാർവുമല ല അക്രൂണ്ട് അഗ്റിഗേറ്റർ (എഎ) മാറുടേ സഹായത്തോടേ ധനകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളുടേ അവറുടേ വായ്പാൻവേഷകറുടേ സാമപത്തിക വിവരങ്ങളുടേ, തീർച്ചയായും അവറുടേ അനുമതിയോടേ തന്നെ, ഒരൊറ്റ കനേർത്തിൽ നിന്നു തന്നെ കണ്ടെത്താൻ കഴിയും. ഇതിലുപരി ഡിജിറ്റൽ ഇടപാട് വിവരങ്ങളുടേ, ഇ-കോമഴേസ് സറൈറുകൾവഴി കിട്ടുന്ന വിവരങ്ങളുടേ മുതലായവ പലോളുളള കണ്ടെത്താതിരുന്ന വിവര സ്റ്റേറ്റ്സുകൾ ഉപയോഗിച്ചു എം എസ് എം ഇ കളുടേ കടം തിരിച്ചടകാനുളള പരാപതി നിർണ്ണയികാൻ ഫിൻടൈ കമപനികളുടേ ആവിർഭാവത്തോടേ സാധ്യമായിട്ടുണ്ട്. എം എസ് എം ഇ മഖേലയിലേകേ വായ്പകൾ വശേത്തിൽ ലഭ്യമാകാനായി ചില ധനകാര്യസ്ഥാപനങ്ങളുടേ ഫിൻടൈ കമപനികളുമായി സഹകരിച്ചു ഇത്തരത്തിലുളള ബദൽ വിവര സ്റ്റേറ്റ്സുകളുടേ ആനുകൂല്യം പ്രയോജനപ്പടുത്തിവരുന്നു. ഈ വിധത്തിലുളള

പുതിയ കമ്പ്യൂട്ടർ സംവിധാനങ്ങളെ വായ്പാ വിതരണത്തിന്റെ വ്യാപ്തി വിപുലമാക്കും.

22. ഡിജിറ്റൽ രീതികളെ സജീവമായി ഉപയോഗിക്കുന്ന യൂണിറ്റുകളിന് ഈ പുതിയ സംവിധാനങ്ങളെ പരയോജനകരമാകുമെങ്കിലും പരമപരാഗത വായ്പാ വിതരണ രീതികളിലൂടെയാണ് വായ്പകളെ ലഭ്യമാക്കുന്നത്. സാങ്കേതിക വിദ്യയിലെ കുറഞ്ഞതോതിലുള്ള മുതൽ മുടക്ക് ആവശ്യമുള്ള സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളെ സംരംഭകത്വത്തിന്റെ പരാരംഭശയായി വർത്തികുമാകട്ടെ, ചെറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളിലേക്ക് പടിപടിയായി ഉയരുന്ന യൂണിറ്റുകളിന് അവരുടെ സാങ്കേതിക വിദ്യാശേഷി വർദ്ധിപ്പിക്കേണ്ടതായും സുസ്ഥിരമായ വളർച്ചയ്ക്കായി മറ്റുള്ള യൂണിറ്റുകളോട് കിടപിടിക്കാനായി പുതിയ വിപണികളെ കണ്ടെത്തേണ്ടതായും വരും. പുതുതായി ഉയർന്നു വരുന്ന അവസരങ്ങളെ എത്തിപ്പിടിക്കാനായി എം എസ് എം ഇ മഖേലയ്ക്ക് സൗകര്യമൊരുക്കാൻ പര്യാപ്തമായ ഒരു പരിസ്ഥിതി സൃഷ്ടിക്കാൻ അടുത്തകാലത്ത് രൂപപ്പെടുത്തിയ നയങ്ങളെ സഹായകരമാകും. വായ്പകളെ ലഭ്യമാക്കാൻ വിപുലമായ സൗകര്യങ്ങളെ ഉറപ്പാക്കുമാകട്ടെ ഒരു നിയന്താവ് എന്ന നിലയ്ക്ക് ആർബിട്രെ സാമപത്രിക സുസ്ഥിരതയെ സംരക്ഷിക്കാൻ ബാധ്യസ്ഥമാണ്. ബാങ്കുകളും മറ്റ് ധനകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങളുമാകട്ടെ വിവേകപൂർവ്വമായ വായ്പാവിതരണം നിർവഹിക്കുകയും വേണം.

23. കൂടാതെ റെഗുലേറ്ററി സാൻഡ് ബോക്സിന് കീഴിലെ ആർ ബി ഐ വിവിധ ഭേദങ്ങളെ ആരംഭിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. അത്തരത്തിലുള്ള ആദ്യത്തെ ഭേദം 2019 നവംബറിലാണ് ആരംഭിച്ചത്. ഇത്വരെ തീരെ കടന്നു

ചെന്തിട്സില്പാത്തതോ അല്പമെങ്കിലും വന്നേട വിധത്തില് കടന്നു ചെന്തിട്സില്പാത്തതോ ആയ മേഖലകളെക്കായി പുതിയ പണമിടപാട് സമ്പ്രദായങ്ങളെക്കുറിച്ചു രൂപകല്പന ചെയ്യാനും അവ പരീക്ഷിക്കാനുമായി ഡിജിറ്റല് പണമിടപാടുകളുടെ രംഗത്ത് പുതിയ രീതികളെ പരീക്ഷിക്കാനും 'ചിലപ്പോ ഇടപാടുകളെ' എന്ന പരമ്പരയുമാണ് ഈ ഭംഗം ആരംഭിച്ചത്. കാല ക്രമമേ വായ്പ വിതരണത്തില് ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചിരിക്കുന്ന ഭംഗങ്ങളെക്കായി ഒരു നിയന്ത്രണാധികാരമുള്ള സാൻഡ്ബോക്സ് പരമ്പരയില്പിടിക്കാന് ഞങ്ങളെ ഉദ്ദേശിക്കുന്നതാണ്. എം എസ് എം ഇ വായ്പ വിതരണരംഗത്ത് പുതിയ രീതികളെ കണ്ടെത്താന് ഇത് പരീക്ഷണമേകും. സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളെക്കുറിച്ച് വായ്പ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് തടസ്സമായി നിലകൊണ്ട വിവരശേഖരണ അസമത്വം പരിഹരിക്കുകയെന്നതാണ് പബ്ലിക് ക്രെഡിറ്റ് രജിസ്ട്രി (പിസിആർ)യുടെ അടിസ്ഥാനപരമായ ചുമതല. വായ്പാനുബന്ധിത സംബന്ധിക്കുന്ന അവശ്യവിവരങ്ങളെ സൂക്ഷിക്കുന്ന ഒരു വിവരസങ്കേതം എന്ന നിലയ്ക്കാണ് പിസിആർ-ന് രൂപം നല്കിയിരിക്കുന്നത്. ഈ മേഖലയിലെ വായ്പവിതരണത്തിലുള്ള വിടവ് കുറയ്ക്കുന്നതില് രജിസ്ട്രി സുപ്രധാനമായ പങ്ക് വഹിക്കും.

24. കയറ്റുമതി രംഗത്ത് എം എസ് എം ഇ മേഖല സവിശേഷമായ സംഭാവന നല്കുന്നതാണ് എന്ന വസ്തുത പരിഗണിക്കുമ്പോള് മറ്റുള്ളവരുമായി കിടപിടിക്കുന്നവയാക്കി അവയെ നിലനിർത്താന് അവയെ ഗ്ലോബല് വാല്യം ചെയിനു (ജിവിസി)കളുമായി സമന്വയിപ്പിക്കേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്. കാരണം സാങ്കേതിക വിദ്യാപരമായും ഡിജിറ്റലായും ശക്തിപ്രാപിക്കാന് ഇവ അനുപമമായ അവസരം നല്കും.

ജിവിസിയുടെ ഭാഗമാകുന്നത് ആഗോള വിപണിയിൽ കൂടുതൽ സ്വീകാര്യതയുള്ള ഗുണനിലവാരമുള്ള ചരക്കുകളെ ഉൽപാദിപ്പിക്കാനും സവേനങ്ങളെ നൽകാനും സഹായകരമാകും. ജിവിസിയുമായി കൈകോർക്കുന്നതിൽ ഈ മഖേലയ്ക്ക് അഭിമുഖീകരിക്കേണ്ട വെല്ലുവിളികളെ വിവരങ്ങളുടെയും, വിപണികളെക്കുറിച്ചും ഗുണനിലവാരങ്ങളെക്കുറിച്ചുമുള്ള അറിവിന്റേയും അഭാവമാണ്. ഈ വിഷയത്തിൽ, ബന്ധപ്പെടേണ്ട എല്ലാ വിഭാഗങ്ങളെക്കും സഹകരണത്തിനായി കൂടുതൽ വലിയ പങ്ക് നിർവഹിക്കേണ്ടതുളളതായി ഞാൻ കാണുകയാണ്.

25. അതിവേഗത്തിൽ പരിവർത്തനത്തിന് വിധയമായിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ബിസിനസ് പരിസ്ഥിതിയ്ക്കനുസരണമായി ഏറ്റെടുക്കാനും മികച്ച ബിസിനസ് രീതികളെ സ്വീകരിക്കുന്നതിൽ എം എസ് എം ഇ കളെ സഹായിക്കുംവിധം അസംഘടിത പഠനങ്ങളെ വ്യവസായ കൂട്ടായ്മ അവരുടെ പങ്ക് വിസ്തൃതമാക്കേണ്ടതിന്റെ ആവശ്യകതയുണ്ടെന്ന കാര്യം ആവർത്തിച്ചുകൊണ്ട് ഞാൻ ഉപസംഹരിച്ചുകൊള്ളട്ടെ.

അസംഘടിതമിന്നിന്റെ ശതാബ്ദി വർഷത്തിൽ ഈ ഉന്നതതല സമ്മേളത്തിന് ഞാൻ സർവ്വ വിജയങ്ങളും നരുന്നൂ.

നിങ്ങളെക്കുറിച്ച് നന്ദി.